Discussion on the Construction of Internal Control System for University Finance in the New Era

Jing Tang

Xinjiang Normal University, Urumqi, Xinjiang, 830000, China

Abstract

The gradual development of global economic integration, combined with the competitive pressure of international economy in recent years, has caused a certain impact on China's economic situation. Especially in higher education institutions, these schools are the core places for the growth of national education, and their financial management directly affects the future survival and expansion of schools. Therefore, it is necessary to strengthen the establishment of the internal financial control mechanism of these schools. In view of the real situation of the financial internal control of institutions of higher education, this paper deeply analyzes the current state of these institutions in the financial internal control, and for the financial internal control system management problems proposed a new financial internal control content, the purpose is to provide solutions to these problems.

Keywords

university finance; internal control system; construction; management

试论新时期高校财务内部控制体系构建

唐静

新疆师范大学,中国·新疆乌鲁木齐 830000

摘 要

全球经济融合的逐渐发展,结合近年来国际经济的竞争压力,对中国的经济状况造成了一定程度的冲击。特别是高等教育机构,这些学校是国家教育事业成长的核心场所,其财务管理直接影响着学校的将来存续和扩张,因此需要加强对这些学校财务内控机制的建立。鉴于目前高等教育机构财务内部控制的真实情况,论文深入分析了这些机构在财务内部控制方面的当前状态,并为财务内部控制体系管理中可能面临的问题提出了一个构建新财务内部控制内容的方案,目的在于针对这些问题提供解决方案。

关键词

高校财务;内部控制体系;构建;管理

1 引言

为了深人探讨高等教育机构的财务内部控制策略,我们首先应当掌握当前中国高等教育机构的工作方法和运行模式。在各个办学策略下,对于财务内部控制的需求有所不同。中国教育模式正在从单调模式转向多元化,与此同时,高等教育单位的财务内部控制机制也在持续更新,以更为适应现今多样化的投资与管理战略。因此,寻找一个能与当前高等教育发展方向高度匹配的高等学校财务内控体系,已经变得尤为关键。这篇文章主要集中在多个方式上,以探寻最符合中国高等教育体系目前财务管理需求的最佳模式。

【作者简介】唐静(1979-),男,中国四川岳池人,本科,高级会计师,从事财务管理研究。

2 高校财务内部控制相关概念简述

在高等教育领域,财务风险对于这些机构进行财务内部控制起着至关重要的作用。清晰地理解风险和内部控制间的互动关系,可以帮助高等教育财务部门建立正确的财务管理理念,并始终坚持稳定增长和和谐前行的发展观念。论文深入探索了高等学校财务内部控制的实际情况,并给出了关于完善财务控制体系、强化风险管理策略的多项建议和方案,希望为中国的高等教育长远稳定成长提供有价值的建议。推动高等学府朝向长期、稳定且高效的方向发展。

2.1 关于金融危机的解释

财务风险这一理论概念历来都是经济学家频繁讨论和 关注的主要话题之一。严格定义下,财务风险主要描述了企 业在执行财务活动过程中,由于各种不可预知或不受控的情况导致其收入和支出之间出现差距的潜在风险。总体来看, 这一现象可以被分为两大维度:一是由于财务管理不当或其 他外部因素导致的预期收益降低;二是盈利表现的变动性。 中国高等教育体系中财务风险问题十分普遍,这对学校的正常运营构成了巨大的风险。财务风险可以比喻为带有双面刃的剑,它既有积极的后果,也有可能产生不良影响。社会经济进步的速率持续加快,导致高等教育机构的财务状况面临众多挑战,而其中财务风险管理无疑成为最明显的问题之一。讨论如何妥善管理财务风险,并确保其保持在可以承受的限度,同时为高等教育部门的财务决策提供有力支撑,这正是高等学校财务管理的中心议题。

2.2 关于内部控制定义

高等教育机关财务内部控制的目的在于,通过在内部财务体系中对权力进行明确分配,从而确保各方能够相互制约和监督,避免对权力进行过度的中心化。当高等教育机构执行财务管理,必须针对具体情境对其财务管理策略进行适当调整,以此来构建一个具有独立性且任务分工清晰的管理框架。利用这种差异化策略,我们可以更为优化地协调高等教育机构的财务部门之间的交互,加强对这些部门的监督,并确保财务团队始终公正无私地工作。鉴于中国目前所处的社会环境,高等教育机构的财务监控体系建设和改进应当受到足够的关注,进一步加强对此方面的研究是至关重要的。通过合理分配权利和员工之间的均衡,实现了合作的持续成长,极大地点燃了高等教育财务部门的创新激情,确保了资金与资源得到最为公平和合理的配置。

3 高校财务体系存在的问题

3.1 在构建财务内控体系时,对其的理解并不明确, 也没有给予足够的重视

在建立财务内部控制体系时,我们对其的认识仍然模 糊,也未对其进行充分关注。虽然中国的经济市场经济已经 经过了重大的转变,但是仍有一批高等教育机构的经营和管 理策略不太适应我国的经济环境, 他们继续采用传统的运营 方式,没有在新经济背景下形成恰当的财务内部控制理念。 因此,强化高校的财务内控体系的建设已经迫在眉睫。如 今,众多的高等教育机构,由于人员配置存在问题,还未设 立专门的内部监管体制。这些建筑和机构的负责人常常是财 务、资产管理以及审计等相关部门的成员,他们主要负责执 行各种内部的控制任务,而这些职责大多数时候仍然只停留 在最基层的阶段。面对这样的情况,许多大学忽略了他们自 身的商业特点和发展策略的必要, 盲目扩大办学规模, 这导 致了资金使用效益不高,甚至出现了一些财务风险。许多高 等教育机构在探讨财务内部控制工作的内容时, 主要聚焦在 内部会计约束的部分。这种现象表明, 内部会计约束替代了 财务控制,而内部约束行为也替代了内部控制,作为财务内 部控制的五大核心要素,这种现象是很普遍的。众多大学和 大学的观点是,仅当财务管理从核心职能转向管理职能时, 他们才能够达成内部控制的预期目标,并真正形成一个有效 的财务内部控制机制。显然,这揭示了人们对经济内部控制 系统的认识仍有缺陷。总的来说,中国的高等教育机构在内部控制的建立上仍处于起步状态。此外,许多高等教育单位仍然过分重视教育和研究过程,却遗忘了对内部管理和监控系统的重视,所以财务专业人员的培训工作也需要得到更多加强。

3.2 监管体系的构建尚不完善,内部审计的效能也 未得到充分体现

大量的高等教育机构在开展财务管理监控和评估工作时,主要依赖于内部审计机构。政府指导下最初设立了内部审计。尽管如此,现阶段中国的高等教育体系在内部审计构建上似乎未给予其应有的关心,未能深人体会它的价值和重要性。内部审计工作的角色和功能尚未明确,其涵盖的审计领域和强度也相对局限。许多学校依旧持有这样的观点:审计的核心目标在于纠正差错并强化事后的监控,却经常忽略了事前和事中的潜在界限;过度重视财务报告的质量审核,而遗忘了对当前财务运作状况进行分散的评价。这种状况与现阶段的高等教育财务风险管理出现明显的不同步,导致难以迅速并有效地识别管理中的短板。此外,内部审计大多在上级的监督下进行,其独立性相对较为不足。由于种种原因,内部审计在进行内部的检查、评价内部控制体系的健全程度和评估执行职责的效益上,并未达到它应有的水平。

3.3 在财务信息化建设以及内部控制制度和方法方面的理解尚显不足

随着中国高等教育机构在财务信息化方面水平的不断 上升, 传统会计的内部控制手段和方法在多个维度上都正在 遭受严格和复杂的考验。鉴于这种背景,研究如何搭建一 个既科学又完整的会计内部管理体系已经成为核心问题。信 息化给过去的岗位配置带来了挑战,这导致在原有设计下, 各个岗位间的内控机制亦经历了重大变革。在高等学校的财 务内部控制体系中,业务活动不再是简单的手工操作,而是 逐渐转变为计算机操作,这一转型使得会计电算化系统已经 变成大学财务管理的核心部分。由于信息储存技术的逐渐改 变, 高等教育机构在财务信息安全方面正面临着史无前例的 挑战。大学财务信息系统是一个高度复杂的系统, 其各项 功能都需通过特定技术手段得以实现。在高等教育机构推行 财务数字化之后,实施授权和批准制度产生了一系列新兴的 风险性因素。因此, 为了满足高等教育机构的发展需求, 构 建一个适合他的财务内部监控系统成为迫切必要。目前状况 是,绝大多数高等教育机构的内部监管机制主要围绕着手动 或是电子计算模式下的财务操作流程和规范进行,这包括了 单位级别、业务级别以及收支级别的相关控制元素与方式。 但是,在当前的网络数字背景下,我们并没有看到对软件的 开发人员、网络系统的维护团队和数据处理后端人员等进行 特定的控制和管理制度的设立。这一现象使得高校在财务内 部控制管理上存在众多的缺陷。另外,在这个数字化的在线 背景下, 财务内部的监控方式已从主要集中在简单的会计操 作上转变为将会计工具和计算机数据操作技术相结合。这个 转型突显了数字化信息管理、人与机械之间的交互控制,以 及计算机间集成的控制等议题,所有这些都应当成为充分关 注的对象。

4 新时期高校财务内部控制体系构建

目前面临一个紧迫议题:如何处理高等教育机构在内部风险管理方面所遭遇的困难,并努力完善其财务内部控制机制以适应新的挑战。在对中国目前高等教育财务控制状况和存在的问题进行了深入探讨后,我们给出了一些建议和实施的策略。我们计划进一步深入探讨财务管理体制、财务风险的评定以及强化审计监督等诸多领域,以期对高等教育机构的财务内部控制流程做出优化。

4.1 对高等教育机构的财务风险评估体系进行完善

完善的财务风险评价机制能够有力地预估并降低财务 危机。在高等教育机构中,统计学、经济学、会计学、运筹 学等多个领域的学者汇聚一堂,这种特性为高等学校带来独 特的竞争优势。为了最大化利用此一优势与资源,以及结合 各高校的独特条件和力量,我们必须构建和完善最符合大学 成长需求的财务风险评估机制。为了降低财务风险,我们需 要在学校各个部门之间实现有效的职责协调,建立起高效的 预警系统,能够对财务数据进行即时的检查。通过精确的核 算和持续的反馈,我们能够提高对财务风险预防的能力。

4.2 对高等教育机构的内部审计进行严格的管理

在高等教育机构财务的内部管理框架内,内部审计功能显得尤为关键。我们有责任确立审计过程作为一个完全平等、公平以及透明的机制。审计机制中,我们应当严格按照国家为高等学校财务制定的审计准则来行动,并保障审计人员的操作都遵循了既定的标准。通过深入剖析当前中国高等教育财务内部审查的挑战和问题,我们为此提供了改进建议。审计职业人员不仅要具备恰当的职业资质,还需具备高尚的职业道德观念,在其每天的工作执行中,他们应当不断地提高自身的技术能力;我们还需要着重加强自我素质的培养和提升,以树立一个正直的职业道德观念,这是为了能更好地履行各自的责任,进一步促进学校的健康成长,并确保资金的安全稳定运作。建议在下一部分,将审计与财务这两

个部分进行区分,让每个部门的领导来进行管理,旨在强化内部审计部门的自治能力,减少由部门间互相掩盖带来的历史问题,保障审计流程的公正性,同时也提升财务管理的整体效率。

4.3 对高等教育机构的预算管理系统进行完善

为了进一步完善高等教育机构的预算管理机制,首先,在思想上提高员工对于预算管理的重视程度,明确预算管理的核心位置,强化财务人员在预算管理领域的教育和培训,并广泛掌握其他高等教育机构和公司在预算管理上的成功实践。其次,需要对当前的预算管理框架进行进一步的完善与优化,以形成一个包括但不限于组织构架和规章制度建设在内的科学完备的体系。最后,当我们制订预算时,必须针对学校的实际状况,为其短期与长期设定预算目标,保证预算方案的细节与精准性。在实施预算的每日操作中,应当适时进行评估和调整,并始终对总体状况维持一种敏感度,以此来保证预算管理的全面有效性。同时,还需要对预算以外的资金进行合理的使用,并构建一套完善的管理系统。为确保资金的高效执行,我们需要制定并执行一个恰当的审查流程,这样可以保证预算的管理执行更高效。

5 结语

在高校的经济管理操作中,经济风险是一个频繁遭遇的挑战。不过,只要增强财务的内部监控措施,我们能够降低或防止潜在的损失。要求各大学校在制定管理规则时就要严格按照,并与其他相关专业的风险评估系统、审计机构以及监管部门紧密协作,以确保高等教育机构内部控制系统的管理效果提升,并促进其向更健康和可持续的方向前进。

参考文献

- [1] 周跃进.高校财务内部控制体系的构建与完善[J].黑龙江高教研究,2021(1):41-44.
- [2] 胡雅娟.浅谈高校财务内部控制体系的构建与完善[J].财经界(学术版),2021(16):193+242.
- [3] 胡新婷.完善高校财务内部控制体系的思考[J].长沙理工大学学报(社会科学版),2020(6):111-113.
- [4] 刘东,王雁.论高校财务内部控制体系的构建与完善[J].会计之友 (下旬刊),2020(9):112-116.